

Сталінская ПРАВДА

Орган Петрыкаўскага РК КП(б)Б

№ 13 (1027) | Пятніца, 22 кастрычніка | 1943 г.

УКАЗ ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА СССР Аб узнагароджанні ордэнам Суворава 1-ай ступені Маршала Савецкага Саюза Тімашэнка С. К.

За паспяховае выкананне заданняў Урада па вызваленню Таманскага паўвострава ад нямецкіх захопнікаў і дапамогу, аказаную ў кіраўніцтве аперацыямі войск Паўночна-Каўказскага фронту, узнагародзіць ордэнам Суворава 1-ай ступені Маршала Савецкага Саюза Тімашэнка Сямёна Канстанцінавіча.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Совета СССР
М. КАЛІНІН.

Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Совета СССР
А. ГОРКІН.

Масква, Крэмль. 9 кастрычніка 1943 г.

Усе на дапамогу Чырвонай Арміі

Наступіў доўгачаканы момант, калі Чырвоная Армія ступіла на беларускую зямлю. Значная тэрыторыя Віцебскай, Магілёўскай і Гомельскай абласцей вызвалены ад нямецкіх акупантаў. У сотнях гарадоў і тысячх вёсак зноў забіла ключом шчаслівае савецкае жыццё. Нашы войскі паўднёвае Гомеля фарсіраваўшы раку Днепр, авалодалі горадам Лоеў і вядуць баі паўднёвае Рэчыцы. Пачалося масавае выгнанне нямецкіх акупантаў з беларускай зямлі. Наша роднае Палессе становіцца арэнай франтавой дзейнасці.

Фашысцкія звары, адступаючы, знішчаюць усё, што могуць, на сваім шляху. Яны ўзрываюць уцалеўшыя будынкі ў гарадах, знішчаюць дабро, нажытае людзьмі шматгадовай працай.

Урад і ЦК КП(б)Б лічыць сваім абавязкам папярэдзіць беларускі народ аб небяспецы, якая нависла з боку адступаючай арміі нямецкіх бандытаў і разбойнікаў і заклікаюць усе беларускі народ да актыўнай і самаадданай барацьбы супроць нямецкіх захопнікаў.

Траба зліць магутныя ўдары ўсеагульнага партызанска-

га руху з магутнымі ўдарамі наступаючай Чырвонай Арміі, якая нясе вызваленне беларусам.

Нямецкія людзеды пры сваім адступленні будуць спрабаваць фізічна знішчаць беларускі народ, уганяць нашых людзей у фашысцкую Германію на пакуты, голад і смерць. Прэзідыум Вярхоўнага Совета, СНК і ЦК КП(б)Беларусі заклікаюць беларускі народ усімі сіламі і сродкамі не дапусціць угону нашых людзей у Германію; пры з'яўленні немцаў насельніцтва павінна ісці ў лясы, бліжэй да разлішчэння партызан, каб такім чынам ратавацца ад знішчэння нямецка-фашысцкімі душарубамі.

Партызаны і партызанкі! Працоўныя Петрыкоўшчыны! Нападайце на адступаючыя нямецкія часткі і асобы, заганяйце ў лясы жывёлу, хавайце маёмасць і харчаванне, каб пазбегнуць абрабавання і знішчэння яго фашыстамі. Разбурайце чыгуначнае палатно, перакажайце дарогі, рвіце тэлефонную і тэлеграфную сувязь, палімажайце варожыя склады.

Усе на дапамогу нашай вызваліцельнай — гераічнай Чырвонай Арміі!

„Траба зліць магутныя ўдары ўсеагульнага партызанскага руху з магутнымі ўдарамі наступаючай Чырвонай Арміі, якая нясе вызваленне беларусам“.

(Са зварота Урада і ЦК КП(б)Беларусі).

З АПЕРАТЫЎНЫХ ЗВОДАК СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

Войскі Паўднёва-Заходняга фронту, працягваючы развіваць паспяховае наступленне, зламлі ўпорнае супраціўленне праціўніка і 14 кастрычніка іштурмам авалодалі абласным цэнтрам Украіны горадам ЗАПАРОЖЖА. Такім чынам запарожскі плацдарм немцаў на левым беразе Дняпра ліквідаваны.

Паўднёвае Запарожжа нашы войскі працягвалі наступленні і, прасунуўшыся ўперад, занялі чыгуначную станцыю Палова, Кубалева, Плаўны і інш.

На Мелітопальскім напрамку нашы войскі, адбіваючы контратакі буйных сіл пяхоты і танкаў праціўніка, вядуць вучыльныя баі ў горадзе МЕЛІТОПАЛЬ. Праціўнік нясе велізарныя страты ў жывой сіле і тэхніцы. Чыгунка, якая звязвае Мелітопаль з Крымам, перарэзана нашымі войскамі ў двух месцах. Мелітопаль іваліраван ад Крыма.

Паўднёва-усходнае Крэменчуга нашы войскі з боем авалодалі горадам і чыгуначным вузлом Пляцкатка, а таксама радам насялёных пунктаў. Захотелы вялікія трафеі.

Паўночнае і паўднёвае Кіева нашы войскі, адбіваючы контратакі пяхоты і танкаў, працягвалі весці баі па пашырэнню плацдарма на правым беразе Дняпра і ў вызіку баёў авалодалі сілыта ўмацаванымі пунктамі Вышголад.

Паўднёвае Гомеля нашы войскі фарсіравалі раку Днепр і працягвалі абарону праціўніка працягнулі 20 кілометраў і наглыбілі 5-10 км. авалодалі горадам Лоеў. Працягваючы наступленне нашы войскі занялі баі паўднёвае горада Рэчыца.

Дапамогаем наступаючай Чырвонай Арміі

Наступілі гістарычныя дні вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкага зверга. Адступаючы, фашысцкія нягоднікі хочуць ператварыць нашу родную Беларусь у пустыню, пакінуўшы ў ёй толькі папалішчы ды руіны.

Урад і ЦК КП(б) Беларусі ў сваёй аснове заклікаюць нас, партызан і ўвесь беларускі народ, усімі сіламі і сродкамі не дапусціць угону нашых людзей у Германію, усімі сіламі граміць варожыя тылы. Партызанскія атрады таварыша В. першым у Н-скай брыгадзе дапамог эвакуіравацца насельніцтву з раёна, дзе пагражала небяспека ўгону ў рабства. Эвакуіраванае насельніцтва вёскі К., ўзятае пад ахову партызан, шчыра дзякуе сваім абаронцам

за выратаванае жыццё.

Атрымаўшы баявую праграму дзеяння, вызначэнню ў аснове Урада і ЦК КП(б) Беларусі, партызанскія атрады брыгады Івана Васільевіча толькі на працягу некалькіх апошніх дзён пусцілі пад адкос 6 варожых эшалонаў. Пад абломкамі вагонаў з тэхнікай і боепрыпасамі загінула 183 гітлераўцы. Агнём бронебоек выведзена са строю 14 паравозаў ворага.

Кожны партызан і партызанка, пазіны сваімі дзеяннямі дапамагаць Чырвонай Арміі ачышчаць нашу зямлю ад нямецка-фашысцкага зброду, штодня наносіць магутныя ўдары па ворагу.

АЛЕСЬ Б. —
партызан атрада В.

Насустрэч 25-ай гадавіне ВЛКСМ

Каб дастойна сустрэць 25-ую гадавіну Ленінска-Сталінскага Комсамола, комсамольцы Н-скай партызанскай брыгады, актывізуючы сваю баявую дзейнасць, кожны дзень наносіць ворагу новыя адчувальныя ўдары. Комсамольцы атрада Б. пусцілі пад адкос 2 воінскія эшалоны ворага. Група камандзіра ўзвода комсамольца та-

варыша П. пусціла пад адкос 3 эшалоны ворага. У выніку крушэння забіта 25 і ранена 10 фрыцаў.

Асабліва сярод падрыўнікоў адлічыліся комсамольцы Фёдар М., Валодзя С. і Адам Ш. Іх баявыя справы павінны служыць прыкладам для ўсёй моладзі.

ДЗЕМЯН Б. —
комсамалец — падрыўнік.

Нашы баявыя падарункі

Падыходзіць 25-ая гадавіна Ленінска-Сталінскага Комсамола. Наша падрыўная група ва ўсю шыр разгарнула сваю дзейнасць, каб павялічыць свой баявы рахунак, дастойна сустрэць слаўную гадавіну. На працягу гэтага месяца мы пусцілі пад адкос 2 эшалоны ворага з жывой сілай і боепры-

пасамі. Разбіта 15 платформ з аўтамашынамі і гарматамі, 3 вагоны з жывой сілай. Пад абломкамі загінула 50 фрыцаў і ранена 20. Не глядзячы на ўсе цяжкасці, мы абавязаліся пусціць яшчэ адзін эшалон ворага. Гэта будзе наш баявы падарунак слаўнай гадавіне.

МІХАСЬ А.

Бацькаўскі наказ

(Пісьмо партызану атрада таварыша Д.)

Добры дзень дарагі сыноч, наш родны партызан Ваня. Шлём мы табе наша сардэчнае прывітанне і жадаем быць здаровым, біць, знішчаць фашысцкіх звяроў да апошняга і звярнуцца ў родную хату пераможцам. Усе Вы чатыры сыны абараняеце нашу любімую Радзіму, змагаецеся з лютым ворагам.

Прыміце-ж мой бацькаўскі наказ — біце фашысцкую навалач так, каб ні адзін падлюга не выйшаў жывым з нашай святой зямлі. А мы, старыкі, так сама працуем на дапамогу фронту. Будзь здароў. Жадаем табе, наша радасць, баявых поспехаў. Да скорай сустрэчы.

Твае бацькі Кудзеліны. Архангельская обл., с. Ільінскае.

ЯШЧЭ РАЗ ПРА ПЕТРЫКАЎ

Збунтаваўся непакорны гарадок. Сотні жыхароў з негасімай верай у канчатковую перамогу Чырвонай Арміі пакінулі горад і пайшлі ў партызанскія атрады, каб адпомсціць за перажытыя здзекі.

У аўтамашынах, на вуліцах і дварах непакорных гаражаў рвуцца ў пух на мінах фашысцкія гусакі.

Не дапамагла аб'ява ў якой так нядаўна скуголіў гебітс аб „новых рубяжах“, на якіх апынуліся паны і падпанкі розных марак. Нават халуі, што насілі так доўга штаны з панскага задка, і то рашылі завесці гаспадарам рахунак у зямельным адзеле.

Што ўжо гаварыць пра самога гебітса? Для яго гэта ўсё стала такім нечаканым, непрадугледжаным, быццам за шыварат лінуўся чыгун кіпеўшых памыяў. Халуёў не стала — некаму гаршкоў цягаць. Што рабіць? За якія канцы ўхваціцца? Дзе дзецца?

Дарма гебітс і яго прыхвасні Белакуры і Невяроўскія час губляюць, аб месцы клапоціцца.

Прыпяць недалёка. На дне месца будзе. Б.

Паліцэйскія пераходзяць да партызан

У партызанскія атрады Н-скай брыгады прыйшла група паліцэйскіх у колькасці 11 чалавек з горада Петрыкава. Паліцэйскія прынеслі з сабой узбраенне і боепрыпасы.

З вялікім захапленнем служалі яны паведамленні аб паспяхолым наступленні Чырвонай Арміі.

АРКАДЗЬ В.

За граніцай

Штаб французскіх войск паведамляе, што французскія войскі закончылі вызваленне Корсікі праз 20 дзён пасля першай іх высадкі на остраў.

Генерал Жыро выдаў загад, у якім аб'язіў падзяку французскім афіцэрам і салдатам, якія прыйшлі на дапамогу французскім патрыётам на остраў Корсіка, паўстаўшым супраць ворага.

Рэдакцыйная калегія.